
Auch die langfristige Planung über einen Zeitraum von fünf Jahren 
hinaus wird in bestimmten Bereichen dringlicher. Um so notwendiger ist 
es, die Pläne besser von volkswirtschaftlichen Analysen und Prognosen 
abzuleiten und dabei stärker die gesellschaftlichen Bedürfnisse zu erfor
schen.

Bewährt hat sich der Zusammenschluß von volkseigenen Betrieben zu 
leistungsfähigen Kombinaten. Er entsprach der ökonomischen Gesetz
mäßigkeit zur weiteren Konzentration der Produktion, deren Bedingun
gen in den letzten Jahren heranreiften. Die Mehrzahl der Betriebe er
reichte im Rahmen der Kombinate eine weit höhere Leistung. Wo die 
Kombinatsbildung nicht ausreichend vorbereitet war, bedurfte es aller
dings mancher Anstrengungen der Parteiorganisationen, um eine stabile 
Entwicklung zu sichern. Heute arbeiten in der volkseigenen Industrie 37 
Kombinate, die unmittelbar den Industrieministern unterstellt sind. In 
diesen Kombinaten werden über ein Drittel der industriellen Warenpro
duktion und fast die Hälfte aller Exportgüter der zentralgeleiteten Indu
strie erzeugt.

Jetzt kommt es darauf an, die Erfahrungen dieser Arbeit auszuwerten, 
vor allem die bestehenden Kombinate zu festigen und durch weitere Ar
beitsteilung, Spezialisierung und Kooperation zwischen den Kombinals- 
betrieben höhere Effektivität zu erreichen.

Beträchtliche Bedeutung ist der Bilanzierung, der nodi wirksameren 
Anwendung solcher ökonomischen Kategorien wie Gewinn, Lohn, Kosten, 
Industriepreis, Kredit und Zins beizumessen. Die bewährten Methoden 
der persönlichen materiellen Interessiertheit der Werktätigen an den Er
gebnissen der Wirtschaftstätigkeit sind breiter anzuwenden und besser 
mit dem moralischen Anreiz zu verbinden.

Für die Vervollkommnung der Leitung und Planung gewinnt die An
wendung der elektronischen Datenverarbeitung zunehmend an Wichtig
keit. Dank der erfolgreichen Zusammenarbeit mit der Sowjetunion und 
den anderen sozialistischen Ländern bei der Entwicklung und Produktion 
von elektronischen Rechengeräten sind wir in der Lage, die elektronische 
Datenverarbeitung nutzbringend für die Berechnung der Pläne und Bi
lanzen sowie für die Informationsverarbeitung einzusetzen. Dazu sind die 
Einsatzvorbereitung und die Qualifizierung der Kader weiterhin systema
tisch und sorgfältig durchzuführen.

Genossen! Ich möchte noch einmal hervorheben, daß wir die Wirksam
keit des ökonomischen Systems des Sozialismus daran messen, wie es da-
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